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За останні роки в результаті виконання бюд-
жетної теми «Модернізація та створення стра-
тиграфічних схем палеозойських відкладів на
території України» науковцями відділу палео-
зою Інституту геологічних наук НАН України
було створено комплект стратиграфічних схем
палеозойських відкладів, поширених на тери-
торії України. При побудові модернізованих
схем були враховані зміни, що сталися у стра-
тиграфії протягом 1993-2013 рр., причому
водночас з двох протилежних боків: «згори» –
деталізація та удосконалення Міжнародної
стратиграфічної шкали (МСШ) та «знизу» – те
ж саме, але на рівні регіональних і місцевих
підрозділів окремих регіонів, геоструктурних
районів та структурно-фаціальних зон (СФЗ).
Були значно поповнені та удосконалені біо-
стратиграфічні «інструменти» кореляції стра-
тонів – зональні шкали, задіяні у процесі мо-
дернізації схем. Більшість зональних шкал,
розроблених для МСШ, була визнана прийня-
тим у 2012 р. новим Стратиграфічним кодек-
сом України [Стратиграфічний…, 2012], тобто
стала легітимною на її території. Дещо незнач-
них змін за цей час зазнала система струк-
турно-фаціальних підрозділів, виділених у
межах України у схемах 1993 р. При побудові
модернізованих схем 2013 р. [Стратиграфія…,
2013] в основу таких ділянок покладено

сучасну тектонічну схему України (Тектонічна
карта 2007 р.). Нижче по системах наведені
головні результати модернізації стратиграфіч-
них схем нижнього палеозою України 2013 р.
(рис. 1-3) порівняно зі схемами, затвердже-
ними УРМСК та оприлюдненими як «Комплект
стратиграфических схем фанерозоя Украины»
у 1993 р. [Стратиграфические…, 1993].  

Електронна версія графічних ілюстрацій
виконана В.І. Єфіменко і Г.Г. Коваленко.

Кембрій

У новій схемі кембрійських відкладів Укра їни,
по-перше, враховані всі зміни, яких зазнала
за останні роки МСШ кембрію – встанов-
лення нової нижньої границі, виділення нових
відділів (терреновського та фуронгського), а
також 10 нових ярусів, з яких частина мають
власні назви, а останні – лише номери (МСШ-
2012) (рис. 1). По-друге, принципово зміни-
лася регіональна (загальна) шкала  кембрію
України, яка позбулася прив’язки до регіоя-
русів (надгоризонтів) загальної шкали Росії,
яка грунтується на результатах еволюції
археоціат і трилобітів, тобто ортостратигра-
фічних груп фауни, поширених у субекваторі-
альній області кембрійського часу. Проте ре-
гіональна шкала кембрію України, територія
якої належала до помірної області, базується
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переважно на залишках сабелідітид та платі-
соленітів внизу («базальний кембрій»), а
вище – на акритархах і трилобітах. В резуль-
таті багаторічної роботи було обгрунтовано
виділення нового (базального) регіонального
відділу кембрійської системи – балтійського,
який відповідає сучасному терреновському
відділу МСШ [Kir`yanov, 2006]. До цього від-
ділу частково увійшли відклади, які раніше
умовно відносили до венду. Встановлено
значний перерив між новим балтійським і ко-
лишнім нижньокембрійським відділами регіо-
нальної схеми, яка відповідає другому (поки
що не названому) ярусу сучасної МСШ-2012.

Регіональні стратиграфічні підрозділи
доповнені зональною шкалою за трилобі-
тами та повною послідовністю комплексів
акритарх [Волкова, Кирьянов, 1995], а за-
гальна схема середнього і верхнього кем-
брію – горизонтами Східно-Європейської
платформи (СЄП).

За минулий період одержані нові резуль-
тати стосовно місцевих схем стратиграфії
середнього і верхнього кембрію, що дозво-
лило суттєво уточнити попередню схему:

1. На основі послідовності комплексів
акритарх розроблена детальна місцева
стратиграфічна схема відкладів середнього
і верхнього кембрію.

2. Виділена нова (кратьєвська) серія, що
складається з нових стратиграфічних під-
розділів [Кирьянов, 1993].

3. У складі смолярської серії також виді-
лені нові стратиграфічні підрозділи [Кирья-
нов, 1993].

Ордовик

У новій схемі ордовицьких відкладів України
також найбільших змін зазнала МСШ ордо-
вицької системи, яка зараз складається з
трьох відділів і семи ярусів, границі яких від-
повідають таким, що прийняті XXXIII МГК
(Осло, 2008 р.) і супроводжуються біозо-
нальними стандартами за граптолітами і ко-
нодонтами [Зональная…, 2006] (рис. 2).
Значна кількість цих зон в ордовицьких від-
кладах України не встановлена. Проте біо-
географічна і фаціальна близькість пере-
важно карбонатних відкладів ордовику
України до розрізів Балто-Скандії та Великої
Британії, звідки походять традиційні яруси
ордовику, визначила їх фауністичну спорід-
неність з розрізами України. Зважаючи на

те, що відклади ордовику України подібні до
таких, які поширені в Білорусі та Естонії,
природно використовувати тамошнього по-
ходження горизонти регіональної шкали
(ЗСШ) СЄП (Рішення МСК, 2006 р.). Границі
стратонів ЗСШ СЄП здебільшого базуються
на комплексах бентосної фауни і лише для
деяких ярусів західної частини СЄП визна-
чені біозональні стандарти за граптолітами
і конодонтами [Зональная…, 2006]. Тому
для розчленування розрізів, виділення міс-
цевих стратонів (світ) України та їх кореляції
між собою, з підрозділами суміжних регіонів
і через них з МСШ визнано раціональним
використовувати комплекси викопної бен-
тосної фауни, характерної для стратигра-
фічних підрозділів ордовику України.

Силур

Підрозділи МСШ силурійської системи, які
значно відрізняються від схеми 1993 р., також
були затверджені XXXIII МГК (Осло, 2008 р.).
У новій схемі ранг усіх підрозділів поперед-
ньої МСШ був підвищений на одну ступінь,
тобто замість двох виділені чотири відділи
(колишні яруси) і сім нових ярусів (колишніх
під’ярусів). Останній відділ (пржидольський)
на яруси не поділений. Майже легітимного
статусу набула біозональна шкала за грапто-
літами [Зональная…, 2006], а для ЗСШ СЄП
затверджені біостратиграфічні зони за грап-
толітами і конодонтами [Зональная…, 2006].

Враховуючи високий рівень обґрунту-
вання регіональних і місцевих підрозділів си-
луру України, відображений схемою 1993 р.,
у новій схемі поряд з оновленою МСШ збе-
режено ЗСШ силуру України, в якій прийнято
традиційний поділ силурійської системи на
два відділи (ЗСШ, 2006 р.), виділено чотири
власних регіояруси (надгоризонти), кожен з
яких поділений на два горизонти (П.Д. Це-
гельнюк, 1983). Підрозділи обґрунтовані ре-
гіональними біозональними стандартами за
граптолітами (П.Д. Цегельнюк, 2000), брахіо-
подами (П.Д. Цегельнюк, 1983), трилобітами
(Л.І. Константиненко, 2003), характерними
комплексами брахіопод і чітко скорельовані
з підрозділами МСШ (2008 р.).

Поділ території поширення силуру на
геолого-структурні райони та СФЗ, а також
місцеві стратиграфічні підрозділи, в порів-
нянні з попередньою схемою, практично
змін не зазнав.
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Рис. 2. Головні відміни стратиграфічних схем ордовицьких відкладів України 1993 та 2013 рр.

Fig. 2. Main differences between the Ordovician Stratigraphic Schemes 1993 and 2013 years of Ukraine
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Рис. 3. Головні відміни стратиграфічних схем девонських відкладів Переддобрудзького перикратон-
ного прогину 1993 та 2013 рр.

Fig. 3. Main differences between the Devonian Stratigraphic Schemes 1993 and 2013 years of the Dobro-
gea Foredeep



Девон
Південно-західна частина СЄП
Основні підрозділи МСШ девону за останні
20 років не зазнали істотних змін. Нижня і
верхня границі девонської системи, як і
поділ на яруси, у новій схемі проведені
згідно з рішеннями XXXIII МГК (Осло,
2008 р.). Але за цей час суттєво змінилися
біозональні стандарти як за конодонтами та
граптолітами, так і за амоноідеями [Зональ-
ная…, 2006].

Значно, порівняно зі схемою 1993 р., змі-
нилися регіональні підрозділи і геоструктур-
ний поділ південно-західної частини СЄП,
яка у новій схемі розглядається у складі двох
окремих субрегіонів: Волино-Подільської
монокліналі (ВПМ) та Переддобрудзького
перикратонного прогину (ППП).

Волино-Подільська монокліналь
На відміну від схеми ВПМ 1993 р., де ос-

новними регіональними підрозділами за ви-
нятком лохковського ярусу були горизонти
центральної частини СЄП, у сучасній схемі
ВПМ всі регіональні стратони мають міс-
цеве походження. Це п’ять регіоярусів, які
за обсягом відповідають традиційним се-
ріям: тіверський (лохков), дністровський
(верхи лохкову, прагіан), західноукраїнський
(ейфель, живет, низи франу), червоноград-
ський (фран – середній фамен) та новово-
линський (верхній фамен). Регіояруси пред-
ставлені 18 горизонтами, переважну
більшість яких зафіксовано у рішеннях де-
вонської комісії УРМСК (Рівне, 1989 р.) і
лише один з них, верхньодністровський, за-
пропоновано вперше. Регіональні підроз-
діли ВПМ вперше супроводжуються місце-
вими конодонтовими зонами [Дригант,
2010]. Границі між горизонтами узгоджені з
такими, які запроваджені для центральних
та північних районів СЄП [Решение…, 1990].

Частина регіональних горизонтів, які
вживалися у схемі 1993 р. у ранзі світ або
підсвіт, а саме: ланівський, підлипецький,
ратський, садовський, літовезький, західно-
бузький та володимир-волинський, з огляду
на фактичну відсутність фахівців відповід-
ного наукового рівня мають бути затвер-
джені палеозойською комісією і бюро НСК
України умовно. Це стосується також запро-
понованого вперше золотолипського гори-
зонту, який об`єднує батятицьку та ясенів-
ську світи (верхній живет) і відповідає лоні

«Polygnathus» cristatus – Schmidtognathodus
hermanni.

Переддобрудзький перикратонний 
прогин
На відміну від стратиграфічної схеми

1993 р., ППП у девонський час також розгля-
дається як окремий субрегіон південно-за-
хідної частини СЄП, в якому виділено дві
СФЗ – саратсько-тузлівську та ренійсько-
зміїноострівську. На біостратиграфічній ос-
нові встановлено нові горизонти, за якими
корелюються одновікові світи або товщі
обох суміжних СФЗ та прилеглих частин
платформи.

Змінилася також схема місцевих підроз-
ділів. У нижньому девоні назву «петрівкин-
ська» світа змінено на «ярославська». В усьо -
му розрізі замість товщ виділені світи.
У середньому девоні саратсько-тузлівської
СФЗ в ейфельському ярусі встановлені кун-
дуцька та східносаратська світи; в живет-
ському ярусі – тузлівська світа. В ренійсько-
зміїноострівській СФЗ ейфельському ярусу
відповідає піщано-кварцитова товща, а жи-
ветському – ренійська світа. Встановлена
вперше ренійська світа представлена кар-
бонатно-вулканогенною товщею: андези-
тові порфірити, вапняки. У верхньому девоні
саратсько-тузлівської СФЗ виділено шість
світ: у франському ярусі – салчанська, бур-
наська, когільницька та у фаменському ярусі
– киргижська, зорянська та зарічненська.
В ренійсько-зміїноострівській СФЗ відклади
верхнього девону визначаються загалом як
доломітова товща.

Доно-Дніпровський прогин (ДДП)
Вперше ДДП у сучасній схемі розгляда-

ється як окремий, але єдиний субрегіон
СЄП, що складається з двох геоструктурних
районів – Дніпровсько-Донецької западини
(ДДЗ) та Донбасу.

Дніпровсько-Донецька западина
Стратиграфічна схема девонських від-

кладів ДДЗ складається з підрозділів МСШ,
затверджених МГК у 2008 р. (відділи та
яруси), та супроводжується колонками
нових біозональних стандартів за конодон-
тами, амоноідеями і граптолітами (лохков,
прагіан) [Зональная…, 2006].

Ярусні границі уточнені та узгоджені
згідно з матеріалами роботи [Зональная…,
2006]. Регіональна шкала ДДЗ у верхньофа-
менській частині, на відміну від схеми
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1993 р., складається з горизонтів, запропо-
нованих у 80-х роках XX ст. А.О. Біликом,
В.А. Разніциним, О.Ю. Лукіним, В.А. Чижо-
вою та ін., а саме: адамівського, горобців-
ського, кременівського, руденківського
(яким відповідають одноіменні світи) та
степновського. Нові регіональні горизонти
ДДЗ характеризують відмінний від іншої
частини СЄП самобутній історико-геологіч-
ний етап розвитку субрегіону у пізньому фа-
мені. Новою також є шкала брахіоподових
лон [Котляр, 2010]. Одинадцять світ схеми

1993 р. фактично були визнані УРМСК легі-
тимними, проте потребують доопрацю-
вання.

Донбас
У новій схемі Донбас розглядається як

специфічний геоструктурний район ДДП,
схема місцевих підрозділів якого зазнала
змін лише у фаменській частині розрізу.
Ранг колишньої новотроїцької світи підви-
щений тут до серії у складі мафхаїнської і
порфіритівської світ.
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